

УДК 940.53(476.5)

ЗОТКИНА Д., студентка

Научный руководитель **ДИАНОВА Т.Б.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ВИТЕБЩИНЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Витебчане с честью выдержали суровые испытания в годы Великой Отечественной войны. Славную страницу в летопись Великой Отечественной войны вписали витебские партизаны и подпольщики. На территории области (в ее нынешних границах) действовали 60 партизанских бригад, 2 партизанских полка, 30 отдельных и специальных партизанских отрядов, не входивших в бригады. Это около трети всех партизанских формирований Белоруссии.

Одним из зачинателей всенародной борьбы в тылу врага на территории Белоруссии уже в июле 1941 года стал Суражский партизанский отряд под командованием М.Ф. Шмырева. В апреле 1942 года на базе этого и других отрядов была сформирована 1-я Белорусская партизанская бригада под командованием М.Ф. Шмырева, которая внесла большой вклад в борьбу с врагом.

Партизаны области вели активные боевые действия против гитлеровцев, наносили им ощутимый урон. Партизаны Витебщины приняли активное участие в знаменитой «рельсовой войне». Пропускная способность железных дорог на территории области в 1943 году упала по сравнению с 1942 годом в несколько раз. Партизанское движение на Витебщине получало всестороннюю помощь и поддержку с Большой земли. Ярким примером такой взаимосвязи и помощи служит история «Витебских (Суражских) ворот». С февраля до конца сентября 1942 года этот «коридор» использовался для связи партизан Витебщины и всей Беларуси с Большой землей.

Оккупанты проводили против партизан жесточайшие карательные операции. Самая крупная из них была проведена в апреле 1944 года против Полоцко-Лепельской партизанской зоны, которую защищали 16 партизанских бригад под командованием В.Е. Лобанка. Фашистами были сняты с фронта и брошены против партизан более 60 тысяч солдат и офицеров регулярных войск, большое количество танков, артиллерии, авиации. Однако партизаны защищались стойко и в жестоких боях с превосходящими силами противника прорвали кольцо блокады. Партизанские бригады вышли из зоны окружения, вывели тысячи мирных жителей. Врагу был нанесен значительный урон.

Историческая память о героизме, величии белорусского народа в годы военного лихолетья является для нас источником гордости и духовной силы.